

· 论著 ·

脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗支气管扩张咯血的临床效果分析

罗倩

长沙市中医院 湖南长沙 410100

【摘要】目的 研究分析脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗支气管扩张咯血的临床效果。**方法** 选取我院自2016年5月-2018年5月收治的60例支气管扩张咯血患者作为临床研究对象，随机分为对照组（n=30）与试验组（n=30），对照组给予脑垂体后叶素进行治疗，试验组则行脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗，分析两组患者经治疗后的临床效果。**结果** 试验组患者经治疗后，其临床治疗有效率明显高于对照组，咯血改善情况优于对照组，组间对比差异有统计学意义（P<0.05）。**结论** 对支气管扩张咯血患者行脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗，能提高临床治疗效果，促进患者尽早恢复，值得在临床中推广。

【关键词】 脑垂体后叶素；酚妥拉明；支气管扩张；咯血

【中图分类号】 R562.22

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2018)08-029-02

支气管扩张作为气道疾病^[1]，该病症的发生主要与免疫感染、遗传等因素导致，在临床中多表现为持续性咳嗽，若该症状长时间持续，则会引发咯血；不及时给予患者有效治疗，严重情况下还会致使患者休克、窒息。当前针对支气管扩张咯血的治疗中，仍以药物治疗为主；因而本次研究将对脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗支气管扩张咯血的临床效果展开探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院自2016年5月-2018年5月收治的60例支气管扩张咯血患者作为临床研究对象，对照组患者男19例、女11例，年龄32-71岁，平均年龄（51.5±19.5）岁，行脑垂体后叶素治疗。试验组男17例、女13例，年龄33-69岁，平均年龄（51.0±18.0）岁，在对照组基础上加用酚妥拉明治疗。本次研究患者及家属均知情同意，经我院伦理委员会批准，组间一般资料对比差异不大，无统计学意义（P>0.05），有可比性。

1.2 方法

所有患者均给予常规抗感染、吸氧、止咳治疗；其中对照组患者行脑垂体后叶素（生产企业：南京新百药业有限公司，批准文号：国药准字H32026637）12U与葡萄糖溶液500ml混合后，行静脉滴注治疗，滴速为10-15滴/min，每天一次，

表1：两组患者治疗后临床效果（%）

组别	例数(n)	痊愈	好转	无效	总有效率(%)
对照组	30	7(23.3)	18(60.0)	5(16.7)	83.3
试验组	30	18(60.0)	10(33.3)	2(6.7)	93.3
χ^2		27.711	14.322	4.840	4.840
p		0.000	0.000	0.028	0.028

2.2 两组患者治疗后咯血改善情况

表2：两组患者治疗后咯血改善情况（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数(n)	咯血时间(d)	咯血量(ml)
对照组	30	3.5±1.6	265.8±25.7
试验组	30	2.1±0.7	237.5±22.4
t		4.391	4.547
p		0.000	0.000

经两组间数据分析（详见表2），试验组患者经治疗后，其咯血时间与咯血量明显少于对照组，组间对比差异有统计

持续治疗3-5天。试验组则在对照组的基础上行酚妥拉明（生产企业：上海旭东海普药业有限公司，批准文号：国药准字H31020589）20mg与脑垂体后叶素12U、葡萄糖溶液500ml混合后静滴，每天一次，持续治疗3-5天。

1.3 评判标准

观察分析两组患者经治疗后的临床效果；若患者冷汗、呼吸困难等临床症状均消失，咯血停止，痰中无血丝，则为痊愈；若患者临床症状有改善，咯血次数和咯血量明显减少，痰中有少量血丝，则为好转；若患者临床症状、咯血现象及痰中血丝情况无改善，则为无效；总有效率=痊愈率+好转率^[2]。

1.4 统计学方法

观察数据应用SPSS20.0软件进行分析，计数资料用（%）表示，则行 χ^2 检验，计量资料用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，则行t检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗后临床效果

经两组间数据分析（详见表1），所有患者经治疗后，其中试验组患者治疗总有效率为93.3%，对照组总有效率为83.3%，试验组治疗效果明显优于对照组，组间对比差异有统计学意义（P<0.05）。

学意义（P<0.05）。

3 讨论

支气管扩张作为呼吸内科中常的一种常见的急腹症，它是指在支气管及周围肺组织出现慢性化脓性炎症与纤维化，进而导致支气管壁的肌肉与弹性组织受到破坏，从而引发支气管变性以及其持久扩张^[3]；该病症在临床中往往多表现为慢性咳嗽、反复咯血等症状，而致使其发生的主要因素则与感染、遗传、免疫缺陷、异物吸入等有着直接关系。咯血作为其主要临床表现之一，它具有反复发作、病程长等特征，

（下转第31页）

由多元线性回归分析结果可知, 129例支气管哮喘患者FeNO与患者年龄($r=-0.382$, $P=0.004$)呈现负相关, 与白天症状($r=0.467$, $P=0.009$)呈正相关, 详见表3。

表3: 129例支气管患者FeNO影响因素分析

相关因素	r	P
性别	-0.025	8.432
年龄	-0.382	0.003
吸烟	-0.274	0.129
BMI(kg/m ²)	-0.117	0.381
过敏性鼻炎史	0.052	0.717
ACQ7	-0.049	0.798
起病年龄	-0.076	0.592
ACT	0.021	0.945
过敏史	0.108	0.127
白天症状	0.467	0.009
夜间症状	0.043	0.690
家族哮喘史	-0.153	0.246
儿童哮喘史	-0.246	0.062

3 讨论

由上述研究结果可知, 支气管哮喘患者的FeNO与患者年龄、日间症状、FEF25/75和FEF25/75%存在密切相关性。临床研究结果显示, 呼出气一氧化氮(FeNO)可有效反映支气管哮喘患者气道炎症程度, 为医师临床诊疗、预后判断病情控制效果提供可靠的参考依据, 但该项指标仍会受到患者年龄、性别、人种等多元化因素的影响^[2]。

国内外相关报道显示, 儿童阶段随着年龄的不断增长, 个体FeNO值明显增加, 成人FeNO相对稳定, 高龄者FeNO水平偏低^[3]。本组实践证实, 随着患者年龄的增加, FeNO值逐渐降低, 提示高龄哮喘病例的临床诊疗应充分结合患者肺功

能指标检测结果及临床体征和症状进行病情判断。既往研究结果显示, 过敏体质哮喘患者的FeNO值相对更高, 可作为预测特应性体质哮喘病情的敏感指标^[4]。本次研究并未证实这一观点, 初步分析这与样本选取量过少, 无法有效反映整体水平, 部分患者缺乏对自身过敏性疾病史的了解等因素有关, 从而影响了研究结果的准确性。整理相关文献资料后可知, FeNO和肺功能指标是否存在相关性仍存在较大争议^[5]。而本组研究结果显示, FEF25/75和FEF25/75%与哮喘患者FeNO值存在紧密关联, 但由于受到患者自我感受等方面的影响, 不能作为哮喘控制情况的依据, 无法有效反映患者的病情严重程度, 因此有必要结合多指标判断。当与feno、fev1出现较大偏离时, 需考虑是否合并过敏性鼻炎未控制, 以及存在用药依从性差的情况。

综上所述, FeNO联合肺功能指标能够有效反映支气管哮喘患者病况及病情控制效果, 为医师临床诊疗提供可靠的参考依据, 具有积极的临床指导意义。

参考文献:

- [1] 王霞, 魏春华, 王新强, 等. 呼出气一氧化氮对支气管哮喘的诊断价值及其与气道炎症的相关性分析 [J]. 国际呼吸杂志, 2017, 37(12):905-910.
- [2] 张晓丰, 张春美. 呼出气一氧化氮测定对成人支气管哮喘治疗的指导价值 [J]. 临床肺科杂志, 2017, 22(12):2182-2185.
- [3] 刘鹏珍, 杨敬平, 史俊平. 孟鲁司特钠联合沙美特罗替卡松对支气管哮喘患者血清IgE呼出气一氧化氮及肺功能的影响 [J]. 山西医药杂志, 2017, 46(18):2231-2233.
- [4] 王玮琴, 段玉香, 范晔, 等. 呼出气一氧化氮监测与老年支气管哮喘患者与肺功能的相关性研究 [J]. 临床和实验医学杂志, 2016, 15(5):464-466.
- [5] 金芬华, 杜俊华, 戴元荣, 等. 支气管哮喘患者呼出气一氧化氮与肺功能、诱导痰及外周血嗜酸性粒细胞比例等指标的相关性分析及其临床意义 [J]. 浙江医学, 2016, 38(17):1401-1404.

(上接第29页)

且临床中表现呈多样化, 轻重程度均有不同; 因此在对症治疗中需要根据患者的具体情况制定针对性的治疗方案; 以抑制出血为主要治疗目的, 从而预防气道堵塞, 提高临床治疗效果。当前在临床治疗中, 主要有介入治疗、外科治疗及药物治疗等方式, 前者有利于改善患者预后, 但在治疗过程中需要技术支持, 多数基层医院无法普及, 其应用范围受到限制; 而外科治疗方式, 其耐受性有限制, 且对患者造成的创伤较大, 因而药物治疗作为其常用治疗方式, 相较于介入治疗、外科治疗, 其应用范围更为广泛。

脑垂体后叶素作为一张常见的血管收缩剂, 有着较强的收缩血管作用; 它能直接对血管平滑肌产生作用, 从而使毛细血管及肺小动脉进行收缩, 以减少患者肺循环血量, 降低肺循环血压, 并促进其血小板凝聚形成血栓, 最终达到止血的良好效果。但该药物在应用中其止血效果与用药量有着直接关系, 因而导致患者易出现呕吐、头痛、腹泻、恶心等不良反应, 且不适用高血压患者, 其使用范围受到一定限制。酚妥拉明是一种 α -受体阻滞剂, 它能对血管平滑肌起到扩张作用, 从而降低肺循环阻力, 减少肺部血流量, 从而实现

止血的效果; 且该药物能进一步改善患者的肺换气与通气功能。但容易引发患者休克, 尤其是对于出血量较多的咯血者, 更要谨慎应用。若将两种药物合用, 则能充分发挥其协同作用, 消除不良反应, 在提高临床治疗效果的同时具有更高的安全性。在本次研究中, 试验组患者经脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗后, 其临床治疗有效率较之单纯行脑垂体后叶素治疗的对照组大大提高, 且咯血时间与咯血量明显减少; 这对于促进患者尽早恢复健康有着积极作用。

综上所述, 对气管扩张咯血患者行脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗, 能临床治疗效果显著, 能明显改善不良症状, 值得在临床中大力推广应用。

参考文献:

- [1] 莫建容. 脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗支气管扩张咯血的临床效果分析 [J]. 北方药学, 2016, 13(3):27-28.
- [2] 何观深, 黄明珠. 脑垂体后叶素联合酚妥拉明治疗支气管扩张咯血的效果观察 [J]. 中国处方药, 2017, 15(3):95-96.
- [3] 张峰. 支气管扩张大咯血经垂体后叶素联合酚妥拉明治疗的疗效分析 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(26):21-22.